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В России преобладает регуляторная модель, характеризующаяся преобладанием вменных 

финансовых продуктов и пассивностью финансового поведения

Источники: НАФИ, 2014. Study published by Accenture back in 2011 «Mobile commerce landscape» Federal Reserve Survey of Consumer Finances, US Census Bureau, Sallie Mae, Com Score, Experian Payment behavior 

in Germany in 2011. Deutsche Bundesbank

и другие…

«Консервативная» модель
Доля населения, 

использующая:

• Дебетовые карты 

63-85%
• Сберегательные счета 

24-30%

«Регуляторная/ реактивная» модель

Доля населения, 

использующая:

• Зарплатные карты 44%

• ОСАГО 22%

• ДМС на работе 17%

«Технократическая» модель

и другие…

Доля населения, 

использующая:

• Электронные платежи

35-40%
• Мобильные сервисы

30-36%

«Проактивная» модель

Доля населения, 

использующая:

• Кредитные карты 

58-68%
• Инвестиции

15-45%
• Страхование жизни

40-48%
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Россияне удовлетворены инфраструктурой финансовых организаций
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Качеством мобильной связи

Количеством и удобством расположения банковских 
отделений 

Количеством и удобством расположения отделений 
Почты России

Количеством и удобством расположения банкоматов 

Количеством и удобством расположения платежных 
терминалов (Элекснет, Qiwi и др.)

Количеством магазинов, торговых точек, где к оплате 
принимаются банковские карты

Качеством Интернет-связи 

Абсолютно не удовлетворен Скорее не удовлетворен Скорее удовлетворен

Полностью удовлетворен Затрудняюсь ответить

84

79

77

76

69

68

67

«Если говорить о Вашем городе/селе, насколько Вы удовлетворены…?», % опрошенных

Скорее + 

Полностью 

довольны
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Большинство россиян имеют опыт использования банковских услуг. 

Данный показатель значимо вырос за последние 8 лет

Количество пользователей банковских услуг в России, в % от 

опрошенных

Не имеют банковского счета (unbanked)!

•18-24 года , 60 лет и старше

•Низкий уровень доходов

•Сельские жители

•Образование: среднее и ниже

32%

52%

72%

77% 77% 79%

2004 год 2008 год 2011 год 2012 год 2013 год 2016 год
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Только треть россиян утверждают, что их права как потребителей финансовых услуг защищены

«Насколько, по Вашему мнению, защищены или не защищены ваши права как потребителя финансовых услуг

(банковских, страховых, инвестиционных)?», % опрошенных

Источник: НАФИ, 2015. 
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2012 2014 2015

Полностью защищены

Скорее защищены

Скорее не защищены

Совсем не защищены

Затрудняюсь ответить

37%



7

Только каждый десятый россиянин информирован об организациях, которые занимаются защитой 

прав потребителей на финансовом рынке.

«Знаете ли Вы, какие организации в России занимаются защитой прав потребителей на рынке финансовых

услуг?», % опрошенных

Источник: НАФИ, 2015. 
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Другое (банки, коллекторы, профсоюзы и т.п.)

Центробанк
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Общество защиты прав потребителей
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Примерно половина опрошенных мало знакомы со способами защиты от мошенничества и не 

знают о законах, защищающих права потребителей

«Оцените, насколько Вы считаете себя хорошо информированным по следующим финансовым темам…», в %

от всех опрошенных

Источник: НАФИ, 2016. 
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Как составлять личный бюджет доходов и расходов

Как отличить объективную информацию о финансовых услугах от 
рекламы

Что нужно делать, чтобы не увязнуть в долгах при пользовании 
кредитами

На какую информацию потребитель должен обращать внимание при 
подписании договоров с банками и другими финансовыми компаниями

Какие есть способы защиты от мошенничества в финансовой сфере

Какие законы, защищающие права потребителей существуют, и что 
следует делать, если эти права нарушаются

Как в законе защищаются права потребителей при взаимодействии 
должников и коллекторских агентств

Высокий уровень (знаю подробности) Средний уровень (есть общее представление) Низкий уровень (что-то слышал)



КАКИЕ ФАКТОРЫ ОКАЗЫВАЮТ ВЛИЯНИЕ 

НА УРОВЕНЬ ЗАЩИТЫ ПРАВ 

ПОТРЕБИТЕЛЕЙ? 
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Доля пользователей финансовых услуг растет, а уровень финансовой грамотности остается 

низким

52

42

53

35

Процентная 
ставка на вклад

Сложные 
проценты по 

вкладу

Влияние 
инфляции

Связь между 
финансовыми 

рисками и 
доходностью

12

21
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20

Все 4 ответы 
правильные

Три правильных 
ответа

Два правильных 
ответа

Один правильный 
ответ

Ни одного 
правильного ответа

Источник: НАФИ, 2016. 

Субъективная оценка уровня 

финансовой грамотности

2

13

42

25

16

2

Отличные знания и 
навыки

Хорошие знания и 
навыки

Удовлетворительные 
знания и навыки

Неудовлетворительные 
знания и навыки

Знаний и навыков нет

Затрудняюсь ответить

Объективная оценка уровня финансовой грамотности



11

В рейтинге финансовой грамотности Россия занимает 55 место из 144

Уровень финансовой грамотности, S&P

Источник: Financial Literacy Around the World: insights from the standard & poor’s ratings services global financial literacy survey, http://media.mhfi.com/documents/2015-Finlit_paper_17_F3_SINGLES.pdf
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Банки Страховые компании

Инвестиционные компании Микрофинансовые организации
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За последний год уровень доверия к банкам со стороны населения снизился на 6%

«Скажите, насколько Вы доверяете следующим финансовым организациям?, в % от группы «полностью

доверяют/скорее доверяю»

Источник: НАФИ, 2015. 
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Зачастую потребитель не в состоянии самостоятельно разобраться с условиями 

договора

«Вы сказали, что брали кредит. Укажите, какие из следующих суждений подходят для описания ситуации

Вашего последнего кредитного договора?», в % от бравших кредит в последние 5 лет

Источник: НАФИ, 2016. 
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В договоре были указаны общие затраты на кредит

Консультант ответил на вопросы, пояснил непонятные моменты в 
тексте договора

Текст договора был составлен понятно, я смог разобраться 
самостоятельно

У меня была возможность внести правки в текст договора до его 
подписания

Чтобы разобраться в условиях  договора мне пришлось 
консультироваться с юристом

Верно Частично верно Не верно Не могу оценить
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Потребитель в большинстве случае совершает выбор продукта неосознанно!

Источник: НАФИ, 2016. 

1 этап. Людям предлагалось оценить условия различных финансовых продуктов и принять 

решение, оформлять его или нет – потребители хорошо понимают суть сберегательных продуктов и чаще делают 

правильный выбор, но в случае с кредитами допускают ошибки и полагаются на эмоции.

2 этап. Людям предлагалось определить оптимальный продукт для определенных целей 

(например, выбрать наиболее надежный или выгодный инструмент) – непонимание различий между 

понятиями «доходность» и «надежность», а также некоторых особенностей карточных продуктов.

3 этап. Люди должны были принять решение о выборе продукта на основе реальных договоров и 

описаний продуктов – три из четырех комплектов документов, протестированных в ходе исследования, 

продемонстрировали недостаточный уровень доступности и раскрытия информации об услугах.
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После столкновения с фактом мошенничества четверть россиян начали использовать какие-либо 

методы защиты. Однако ровно такая же часть продолжили пользоваться картой как и прежде

«Изменился ли Ваш подход к использованию банковской карты после случая мошенничества?», % от всех 

опрошенных
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32

Да, я начал использовать методы защиты от 
мошенничества

Да, я расширил набор способов защиты от 
мошенничества

Да, я стал реже расплачиваться картой

Да, я открыл карту в другом банке

Нет, я пользуюсь картой так же, как и прежде

2014

2013

Источник: НАФИ, 2013-2014. 
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Однако уровень распространенности мошенничества в России не так высок. 

Но, возможно, увеличится в будущем

Источник: Aite Group, ACI Worldwide study of 6,159 consumers in 18 countries, Q1 2014
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Спасибо за внимание!

stasevich@nacfin.ru


